

подхода при обучении юриспруденции позволяет интегрировать новые правовые знания в систему ранее изученных правовых положений, ускоряет процесс запоминания новой правовой информации. Это дает возможность упростить процесс обучения, в то же время в сознании обучающихся создается комплексная система знаний о правовых институтах. Кроме того, междисциплинарный подход формирует навыки успешного сочетания в правоприменительной деятельности норм материального и процессуального права, так как нормы материального права не действуют без норм материального права, но и нормы материального права применяются через специально закрепленные в законодательстве юридические процедуры.

Список использованных источников

1. Литвинова, Т.Н. Междисциплинарный подход в науке и образовании [Электронный ресурс] / Т.Н. Литвинова, Е.М. Ечка. – Режим доступа: <https://www.archilab.online/konferentsii-2015-goda/40-2015-i/467-mezhdistsiplinarnyj-podkhod-v-nauke-i-obrazovanii>. – Дата доступа: 15.04.2020.
2. Давыденко, Т.М. Междисциплинарная опережающая непрерывная подготовка профессиональных кадров в условиях интеграции образования, науки и производства: педагогические условия / Т.М. Давыденко, М.И. Ситникова // Перспективы науки. – 2012. – № 3. – С. 27–33.
3. Учебный план «Юриспруденция» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.law.msu.ru/uploads/pages/267/files>. – Дата доступа: 15.04.2020.
4. В милиции Беларуси появились свои «шерифы» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://by24.org/2019/07/22/belorusian_sheriffs. – Дата доступа: 15.04.2020.

Дата поступления в редакцию: 29.04.20

E.V. Borovaya, Candidate of Juridical Sciences, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Civil and Labour Law of the Academy of the Ministry of Internal Affairs of the Republic of Belarus

THE STUDYING OF EMPLOYMENT LAW: USING AN INTERDISCIPLINARY APPROACH

The article considers the features of using an interdisciplinary approach in the study of the main institutions of labor law. The article analyzes the importance of an interdisciplinary approach for the formation of a high level of professional legal culture of a lawyer. Extensive use of interdisciplinarity in legal education allows to form a more flexible legal consciousness of a specialist in the legal field, who can compete more successfully in the labor market, easily change the scope of law enforcement activities, and solve complex analytical problems in a non-standard way.

Based on the study of the possibilities of using an interdisciplinary approach in the study of individual institutions of labor law, the author demonstrates the importance of studying labor relations for the practical activities of various law enforcement agencies.

Keywords: interdisciplinary approach, study of labor law, law enforcement agencies, professional legal culture of a lawyer.

УДК 341

А.И. Бородич, кандидат юридических наук, доцент, профессор кафедры конституционного и международного права Академии МВД Республики Беларусь

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В ПРОТИВОДЕЙСТВИИ ТОРГОВЛЕ ЛЮДЬМИ

Рассматриваются отдельные международные договоры, регулирующие сотрудничество государств в противодействии торговле людьми. Предлагаются направления противодействия данному социальному опасному явлению в Республике Беларусь. Акцентируется внимание на признаках торговли людьми, направлениях, определении и принципах международного сотрудничества в противодействии торговле людьми.

Ключевые слова: международное сотрудничество, торговля людьми, противодействие торговле людьми, направления международного сотрудничества, формы международного сотрудничества.

Международное сотрудничество в противодействии преступности предполагает регулируемые нормами международного и национального права совместную деятельность как субъектов международного права, в первую очередь государств и межправительственных организаций, так и внутригосударственных правоотношений (правоохранительных органов и др.) по защите сбалансированных интересов личности, общества и государства, позволяющих обеспечивать их конституционные права, свободы, жизненно важные интересы и мирового сообщества от международных и имеющих

международный характер преступлений, транснациональных преступлений, посягающих на международный правопорядок, национальную безопасность государств.

Одной из основных сфер деятельности транснациональной организованной преступности является торговля людьми, которая включает в себя вербовку, перевозку, передачу, укрывательство или получение человека в целях эксплуатации, совершенные путем обмана (злоупотребление доверием, применение насилия или под угрозой применения насилия). Согласие человека на запланированную эксплуатацию не принимается во внимание, если использовалось какое-либо из указанных выше средств воздействия. Вербовка, перевозка, передача, укрывательство или получение несовершеннолетнего в целях эксплуатации считается торговлей людьми, даже если они не связаны с применением какого-либо из указанных выше средств воздействия. Эксплуатация включает как минимум эксплуатацию проституции других лиц или другие формы сексуальной эксплуатации, принудительный труд или услуги, рабство или обычаи, сходные с рабством, подневольное состояние или извлечение органов.

Задача обеспечения национальной безопасности от вызовов и угроз, исходящих от преступности, – одна из основных социальных функций государств, что предполагает их сотрудничество в предупреждении, выявлении, пресечении и раскрытии преступлений международного характера, транснациональных, одним из видов которых является торговля людьми, международных преступлений.

Правовую базу противодействия торговле людьми в мировом сообществе составляют международные договоры (конвенции, соглашения и др.), в Республике Беларусь – Конституция Республики Беларусь, Закон Республики Беларусь от 7 января 2012 г. № 350-З «О противодействии торговле людьми» (далее – Закон № 350-З) и иные нормативные правовые акты.

Сегодня торговля людьми представляет собой приносящий колоссальные доходы хорошо отлаженный бизнес. Согласно данным Международной организации по миграции (МОМ) в мире насчитывается от 21 до 36 млн жертв данного вида преступной деятельности. Некоторые международные организации высказывают мнение о необходимости пересмотра устаревшего ранжира, где торговля людьми занимала 3-е место в мире по доходности для криминального бизнеса, так как с оборотом в 32 млрд долл. США в год уже опередила торговлю оружием и вплотную приблизилась к наркотрафику. В связи с этим в докладе Управления ООН по наркотикам и преступности, представленном 29 января 2019 г. в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке, отмечается, что торговля людьми осуществляется во всех странах, где сотни тысяч людей становятся жертвами, которых продают с целью сексуальной или трудовой эксплуатации, для вербовки в вооруженные ряды, участия в преступной деятельности или с целью извлечения жизненно важных органов на продажу. По мнению экспертов, значительно возросло число выявленных жертв торговли людьми, особенно в странах Америки и Азии, свидетельствует не только о росте преступности, но и о том, что странам удается раскрывать все больше таких преступлений и находить потерпевших. Согласно изученным данным, преступники эксплуатируют самых незащищенных: 30 % пострадавших – дети, почти 70 % – женщины и несовершеннолетние девочки. В глобальном масштабе сексуальная эксплуатация по-прежнему остается основной целью торговли людьми, с ней связано 59 % всех выявленных случаев, 34 % жертв были проданы для трудовой эксплуатации. Кроме того, например, в некоторых государствах Юго-Восточной Азии торгуют невестами. В странах Центральной и Южной Америки участились случаи торговли детьми для незаконного усыновления. В Южной и Центральной Европе людей продают для принуждения к совершению преступлений и попрошайничества. В Северной Африке, Центральной, Юго-Восточной Европе и Восточной Европе были зарегистрированы случаи торговли «живым товаром» с целью изъятия органов [1].

Проблема торговли людьми актуальна и для Республики Беларусь, и самой распространенной ее формой является сексуальная эксплуатация (с 2002 по первую половину 2018 г. из 5 605 жертв торговли людьми сексуальной эксплуатации подверглись 4 973 человека, трудовой – 690, изъятию органов – 3, при этом 12,3 % (690 человек) составили несовершеннолетние) [2].

Торговля людьми представляет собой современную форму рабства – преступления как против личности, так и государства являются одной из форм насилия в отношении ее наиболее частых жертв: женщин и детей, причиняя им психологический и физический вред, сопровождается нарушением целого ряда прав человека, в первую очередь права на свободу и неприкосновенность личности, права на личную жизнь, свободу передвижения, права не подвергаться жестокому и бесчеловечному обращению и др. Республика Беларусь, как и другие страны, озабочена проблемами относительно противодействия торговле людьми, в котором меры должны носить комплексный, системный характер, и, по нашему мнению, заключаться в совершенствовании национального законодательства, отвечающего принципам, нормам международного права и взятым государствами обязательствам по

международным договорам в сфере противодействия торговле людьми; активизации деятельности правоохранительных органов по противодействию преступности; международном сотрудничестве государственных органов в данной сфере; консолидации усилий деятельности государственных органов и общественных организаций в противодействии торговле людьми; подготовке, повышении квалификации и переподготовке сотрудников компетентных органов и др.

Согласно ст. 8 Конституции Республика Беларусь признает приоритет общепризнанных принципов международного права и обеспечивает соответствие им законодательства. В Законе № 350-3 обозначены организационно-правовые основы противодействия данной сфере преступной деятельности, установлена система мер по защите и реабилитации жертв торговли людьми, определены преступления, связанные с торговлей людьми. К преступлениям, связанным с торговлей людьми, отнесены: использование занятия проституцией или создание условий для занятия проституцией; вовлечение в занятие проституцией либо принуждение к продолжению занятия проституцией; использование рабского труда; похищение человека; незаконные действия, направленные на трудоустройство граждан за границей; изготовление и распространение порнографических материалов или предметов порнографического характера с изображением несовершеннолетнего.

В связи с социальной опасностью транснациональных преступлений, в том числе торговли людьми, видится необходимым объединить усилия государств в выявлении, пресечении противоправных деяний – в сотрудничестве, закрепленном в Уставе ООН (26 июня 1945 г., Сан-Франциско), т. е. международном сотрудничестве в разрешении международных проблем экономического, социального, культурного и гуманитарного характера, поощрении и развитии уважения к правам человека и основным свободам для всех без различия расы, пола, языка и религии (п. 3 ст. 1, п. b ст. 55). Одной из основных задач международного сотрудничества является решение проблем, связанных с выработкой и реализацией политико-правовых, организационных и практических средств противодействия преступности. В широком понимании в данном случае речь идет о том, что часть нормативного материала современного международного права должна быть направлена на решение именно обозначенных проблем. В узком – на решение задач по противодействию преступности с учетом норм международного уголовного права, прав международной безопасности, прав человека, чье основное назначение так или иначе связано с реализацией принципа сотрудничества, в том числе и по противодействию торговле людьми.

Для противодействия торговле людьми на международном уровне принимаются различные правовые акты: универсальные, региональные, двухсторонние.

К универсальным относятся международные правовые акты, принятые в рамках ООН. Согласно Конвенции о борьбе с торговлей людьми и с эксплуатацией проституции третьими лицами 1949 г. (далее – Конвенция) (2 декабря 1949 г., Нью-Йорк) государства-участники обязуются подвергать наказанию каждого, кто для удовлетворения похоти другого лица: сводит, склоняет, совращает в целях проституции другое лицо, даже с его согласия; эксплуатирует проституцию другого лица, даже с его согласия, содержит дом терпимости или управляет им, сознательно финансирует или принимает участие в финансировании данного дома; сдает в аренду, снимает здание или другое место, часть такового, зная, что они будут использованы в целях проституции третьими лицами. Государства – участники Конвенции обязуются выполнять в соответствии с национальным законодательством судебные поручения, относящиеся к предусмотренным в Конвенции преступлениям, передача которых производится путем непосредственных сношений между судебными властями, непосредственных сношений между министрами юстиции двух государств, непосредственного обращения других надлежащих властей государства, от которого исходит поручение, к министру юстиции государства, к которому оно обращено; через дипломатических или консульских представителей государства, от которого исходит поручение, государству, к которому оно обращено. Судебное поручение направляется непосредственно соответствующим судебным властям или же властям, указанным правительством того государства, к которому поручение обращено, причем он получает от этих властей непосредственно документы, являющиеся актом выполнения судебного поручения. В Заключительном протоколе указано, что ничто в Конвенции не должно рассматриваться как препятствие к выполнению требований каких-либо законов, устанавливающих более строгие условия, обеспечивающие борьбу с торговлей людьми и с эксплуатацией других лиц в целях проституции, чем условия, предусмотренные Конвенцией.

Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, дополняющий Конвенцию ООН против транснациональной организованной преступности 2000 г. (15 ноября 2000 г., Палермо), толкуется совместно с Конвенцией, преследует цели

предупреждения торговли людьми и борьбе с ней при особом внимании женщинам и детям, защите и помощи жертвам данного преступления при полном уважении прав человека, поощрении сотрудничества между государствами-участниками в достижении данных целей. Протокол применяется к предупреждению, расследованию и уголовному преследованию покушения на торговлю людьми, участие в качестве сообщника в совершении данного преступления, организацию других лиц или руководство ими с целью совершения торговли людьми.

В 2013 г. Республика Беларусь присоединилась к региональной Конвенции Совета Европы о противодействии торговле людьми (16 мая 2005 г., Варшава). Согласно положению данной конвенции, ее участники принимают или совершенствуют законодательные, административные, образовательные, социальные, культурные или иные меры. Они включают в том числе изучение передового опыта, методов и стратегий; направленные на осознание ответственности средств массовой информации и гражданского общества в восприятии спроса – одной из главных причин, порождающих торговлю людьми; целевые информационные кампании с участием органов власти и лиц, ответственных за разработку и принятие политических решений; профилактические меры, включая школьные образовательные программы с обращением внимания на недопустимость дискриминации по признаку пола и на ее последствия, важность обеспечения равенства между женщинами и мужчинами, достоинство и неприкосновенность каждого человека. Вышеназванная конвенция дает впервые определение жертвы торговли людьми как физического лица, которое стало предметом торговли людьми; предусматривает комплекс мер по защите прав потерпевших; требует от государств оказания помощи жертвам, включая безопасное жилье, психологическую, материальную, медицинскую помощь, помощь в защите прав и интересов в уголовном производстве; обязывает государства представлять жертвам торговли людьми возможность трудоустройства и получения образования, медицинской и иной помощи и др.

Реализация норм регионального Соглашения о сотрудничестве министерств внутренних дел (полиции) государств – участников СНГ в борьбе с торговлей людьми 2010 г. (17 сентября 2010 г., Санкт-Петербург) осуществляется через центральные подразделения, назначенные Сторонами ответственными за организацию его выполнения (в МВД Республики Беларусь – Управление по наркоконтролю и противодействию торговле людьми криминальной милиции). Министерства осуществляют сотрудничество в различных формах. К ним относятся обмен оперативно-розыскной, справочной, статистической, криминалистической и иной информацией, в частности, относительно готовящихся или совершенных преступлений на территории одного или нескольких государств Сторон; конкретных фактов и событий, физических и юридических лиц, причастных или подозреваемых в торговле людьми; форм и методов осуществления торговли людьми, в том числе легализации доходов, полученных в результате совершения этих деяний; исполнение запросов о проведении оперативно-розыскных мероприятий; планирование и проведение скоординированных мероприятий по предупреждению, выявлению, пресечению и раскрытию преступлений; разработка и осуществление согласованных мер предупреждения и пресечения использования сети Интернет в целях торговли людьми; розыск лиц, подозреваемых в торговле людьми, а также без вести пропавших лиц, в отношении которых есть основания предполагать, что они стали жертвами торговли людьми; обмен опытом работы путем проведения рабочих встреч, консультаций, совещаний, конференций и семинаров; содействие на договорной основе в подготовке и повышении квалификации кадров, организации стажировок сотрудников в специализированных подразделениях по борьбе с торговлей людьми; обмен нормативными правовыми актами, научными публикациями и учебно-методическими рекомендациями; проведение совместных научных исследований по проблемам борьбы с торговлей людьми и др.

Двусторонние договоры составляют третью группу правовых актов в противодействии транснациональной организованной преступности. Например, согласно содержанию Договора между Правительством Республики Беларусь и Правительством Республики Польша о сотрудничестве в борьбе с преступностью (8 декабря 2003 г., Минск) договаривающиеся Стороны обязуются сотрудничать в борьбе с организованной преступностью, в особенности с преступлениями против: жизни и здоровья; терроризма; торговли людьми и незаконным лишением свободы; незаконной торговли клетками, тканями и органами человека; половой неприкосновенности или половой свободы и др. Сотрудничество осуществляется в части розыска лиц, подозреваемых или обвиняемых в совершении преступлений либо уклоняющихся от отбывания наказания за их совершение; розыска без вести пропавших лиц, установления личности неизвестных лиц и идентификации неопознанных трупов; розыска предметов, полученных преступным путем или используемых для совершения преступлений.

Согласно тексту Соглашения о сотрудничестве между МВД Республики Беларусь и МВД Российской Федерации (30 сентября 1997 г., Москва) сотрудничество выражается в предупреждении,

выявлении, пресечении и раскрытии преступлений и прежде всего против жизни, здоровья, свободы и достоинства личности, собственности; террористических актов; коррупции и организованной преступности и др. При этом Стороны осуществляют сотрудничество в определенных формах. Сюда относятся: обмен информацией о готовящихся или совершенных преступлениях и причастных к ним лицах; исполнение запросов о проведении оперативно-розыскных мероприятий; обмен информацией о новых видах наркотических средств и психотропных веществ; обмен опытом работы, в том числе проведение стажировок, консультаций, семинаров и учебных курсов; обмен законодательными и иными нормативными правовыми актами; проведение совместных научных исследований; обмен на взаимовыгодной основе научно-технической литературой и информацией по вопросам деятельности Сторон.

Таким образом, вышеизложенное сводится к тому, что в современный период развития социума по степени общественной опасности в перечне вызовов и угроз человечеству на одно из первых мест выходит торговля людьми – незаконное перемещение через государственную границу или внутри страны людей в целях их эксплуатации, включая сексуальные услуги. Помимо сексуальной эксплуатации торговля людьми включает в себя и принуждение к выполнению работ или оказания услуг (рабство), торговле органами, что позволяет выделить три основных вида торговли людьми: принудительный труд, сексуальная эксплуатация, торговля органами.

Таким образом, торговле людьми присущи следующие признаки: жертва перемещена за границы своего государства легальным или нелегальным образом, торговля людьми может быть совершена также в границах одного государства; торговля людьми связана с другими преступлениями – похищением, изнасилованием, принуждением к использованию наркотиков и т. п.; пострадавшие могут быть представителями обоих полов, хотя обычно это женщины и дети.

Важно отметить, что вопрос противодействия торговле людьми не может быть решен в рамках отдельного государства, а требует объединения усилий всех государств. Ввиду социальной опасности данной сферы преступной деятельности основными направлениями международного сотрудничества предлагаем считать:

- 1) заключение международных договоров по противодействию торговле людьми, оказанию правовой помощи, выдаче лиц, совершивших данное преступление;
- 2) сотрудничество с правоохранительными органами иностранных государств, в том числе в оперативно-розыскной деятельности, включая совместное проведение оперативно-розыскных мероприятий, в целях предупреждения, выявления, пресечения, раскрытия преступлений в сфере торговли людьми;
- 3) совместное создание и развитие информационных систем обмена информацией, средств реагирования и контроля в интересах эффективности противодействия преступности;
- 4) обмен опытом, совершенствование подготовки специалистов по противодействию торговле людьми.

Руководящими принципами, которым необходимо следовать при любых обстоятельствах в сфере противодействия торговле людьми, должны быть защита, безопасность и соблюдение прав человека – жертв торговли людьми.

Список использованных источников

1. Торговля людьми процветает во всех без исключения странах и регионах [Электронный ресурс] / Новости ООН. – Режим доступа: <https://news.un.org/ru/story/2019/01/1348092>. – Дата доступа: 19.02.2019.
2. Принимаемые в Республике Беларусь меры по противодействию торговле людьми [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mvd.gov.by/main.aspx?guid=76673>. – Дата доступа: 24.01.2019.

Дата поступления в редакцию: 20.02.19

A.I. Borodich, Associate Professor, Professor of the Department of Constitutional and International Law of the Academy of the MIA of the Republic of Belarus

INTERNATIONAL COOPERATION AGAINST HUMAN TRAFFICKING

Separate international treaties are examined that regulate the cooperation of states in combating trafficking in persons. The directions of counteraction to this social dangerous phenomenon in the Republic of Belarus are proposed. The focus is on the signs of human trafficking, directions, definition and principles of international cooperation in combating human trafficking.

Keywords: international cooperation, human trafficking, combating human trafficking, areas of international cooperation, forms of international cooperation.